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银川一中2021届高三年级第六次月考

文 科 数 学

                                   　　　　　 命题教师：
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．作答时，务必将答案写在答题卡上。写在本试卷及草稿纸上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，满分60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．已知集合
[image: image330.png]


. 则集合
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A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 C．充要条件
 D．既不充分又不必要条件
3．已知
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4．九连环是我国从古至今广泛流传的一种益智游戏，它用九个圆环相连成串，以解开为胜．
据明代杨慎《丹铅总录》记载：“两环互相贯为一，得其关捩，解之为二，又合面为一“．在某种玩法中，用an表示解下n（n≤9，n∈N*）个圆环所需的移动最少次数，若a1＝1．且an＝
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，则解下5个环所需的最少移动次数为
A．7
B．13
C．16
D．22

5．过点
[image: image16.wmf](0,1)

且倾斜角为
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的直线
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交圆
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于
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，
[image: image21.wmf]B

两点，则弦
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的长为
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6．如图，在水平地面上的圆锥形物体的母线长为
[image: image27.wmf]4m

，底面圆的
半径等于
[image: image28.wmf]4

3

，一只小虫从圆锥的底面圆上的点
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出发，绕圆
锥表面爬行一周后回到点
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处，则小虫爬行的最短路程为
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7．已知点
[image: image35.wmf]M

在抛物线
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上，
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为抛物线的焦点，直线
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交
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轴于点
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的中点，则
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8．双曲线
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的一个焦点到渐近线的距离为
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，则双曲线
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的离心率是
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9．直线l：ax+y﹣3a＝0与曲线y
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有两个公共点，则实数a的取值范围是
A．[
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10．在正方体
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中，三棱锥
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的表面积为
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，则正方体外接球的体积为
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11．已知函数
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的图象上存在关于y轴对称的点，则实数a的取值范围为
A．
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12．已知椭圆
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，若在椭圆
[image: image73.wmf]1
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上不存在点P，使得由点P所作的圆
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的两条切线互相垂直，则椭圆
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的离心率的取值范围是
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二、填空题：（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
13．已知
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，若
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14．函数
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的单调递减区间是_________.
15．已知
[image: image85.wmf]11
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，则
[image: image86.wmf]zi
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的取值范围是_____________；
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16．如图所示，在长方体
[image: image87.wmf]1111
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中，
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，
点E是棱
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上的一个动点，若平面
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交棱
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于点

[image: image92.wmf]F

，给出下列命题： 

①四棱锥
[image: image93.wmf]11

BBEDF
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的体积恒为定值；

②存在点
[image: image94.wmf]E

，使得
[image: image95.wmf]1

BD

^

平面
[image: image96.wmf]1

BDE

；  

③对于棱
[image: image97.wmf]1

CC

上任意一点
[image: image98.wmf]E

，在棱
[image: image99.wmf]AD

上均有相应的点
[image: image100.wmf]G

，使得CG∥平面
[image: image101.wmf]1
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④存在唯一的点
[image: image102.wmf]E

，使得截面四边形
[image: image103.wmf]1

BEDF

的周长取得最小值.

其中真命题的是____________．（填写所有正确答案的序号）

三、解答题：共70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．第17～21题为必考题，每个试题考生都必须作答。第22、23题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共60分)

17．（本题满分12分）
△ABC的内角A,B,C所对的边分别为
[image: image104.wmf],,

abc

.已知角A,B,C成等差数列，且
[image: image105.wmf]3
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（1）求△ABC的外接圆直径；
（2）若△ABC的面积为
[image: image106.wmf]3

2

，求△ABC的周长.

18．（本题满分12分）
已知等比数列
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项和为
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成等差数列，且
[image: image110.wmf]234
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（1）求数列
[image: image111.wmf]{}
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的通项公式；
（2）若
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，求数列
[image: image113.wmf]1
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的前
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19．（本题满分12分）
如图，平行四边形[image: image116.wmf]ABCD

中，[image: image117.wmf]1
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CD

，[image: image118.wmf]o
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Ð
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，
且[image: image119.wmf]CD
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，正方形[image: image120.wmf]ADEF

和平面[image: image121.wmf]ABCD

成直二面角，
[image: image122.wmf]H

G

,

是[image: image123.wmf]BE

DF
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的中点．
（1）求证：[image: image124.wmf]CDE

BD

平面

^

．
（2）求证：[image: image125.wmf]//

GH

平面[image: image126.wmf]CDE

．
（3）求三棱锥[image: image127.wmf]CEF

D

-

的体积．
20．（本题满分12分）
已知椭圆
[image: image128.wmf]2
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的左､右焦点分别为
[image: image129.wmf]12
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，直线
[image: image130.wmf]:30()
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与椭圆C交于M，N两点(点M在x轴的上方).

（1）若
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的面积；
（2）是否存在实数m使得以线段
[image: image133.wmf]MN

为直径的圆恰好经过坐标原点O？若存在，求出m的值；若不存在，请说明理由.

21．（本题满分12分）
已知函数
[image: image134.wmf](
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（1）讨论
[image: image135.wmf](
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（2）若
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(二)选考题：共10分。请考生在第22、23两题中任选一题做答，如果多做．则按所做的第一题记分。

22．[选修4－4：坐标系与参数方程]

已知直线
[image: image138.wmf]l

的极坐标方程为
[image: image139.wmf]2
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，圆
[image: image140.wmf]C

的参数方程为
[image: image141.wmf]cos
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（其中
[image: image142.wmf]q

为参数）
（1）判断直线
[image: image143.wmf]l

与圆
[image: image144.wmf]C

的位置关系；
（2）设点
[image: image145.wmf]P

在曲线
[image: image146.wmf]C

上，点
[image: image147.wmf]Q

在直线
[image: image148.wmf]l

上，求线段
[image: image149.wmf]PQ

的最小值及此时点
[image: image150.wmf]P

坐标．
23．[选修4—5：不等式选讲]（10分）
已知函数f（x）＝|x+1|+|x+a|．
（1）当a＝﹣1时，求不等式f（x）＞2x的解集；
（2）当不等式f（x）＞1的解集为R时，求实数a的取值范围．
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填空题
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17.（1）2；（2）
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【详解】
（1）角
[image: image155.wmf],,
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成等差数列，得
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，又
[image: image157.wmf]ABC
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又
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，由正弦定理可得
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，所以
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的外接圆直径为2.

（2）
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，所以
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【详解】
（1）设等比数列
[image: image172.wmf]{}
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的公比为
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由
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成等差数列知，
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（2）由（1）知
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19.试题解析：（1）证明：∵四边形ADEF为正方形   ∴[image: image193.wmf]AD

ED

^


又∵平面[image: image194.wmf]ADEF
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，交线为[image: image197.wmf]AD

，
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（2）证明：连结[image: image202.wmf]EA

，则[image: image203.wmf]G

是[image: image204.wmf]AE

的中点
∴[image: image205.wmf]EAB
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∴[image: image208.wmf]//
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（3）解：设[image: image212.wmf]BCD
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中[image: image213.wmf]BC

边上的高为[image: image214.wmf]h


依题意： [image: image215.wmf]3
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即：点[image: image217.wmf]C

到平面[image: image218.wmf]DEF

的距离为[image: image219.wmf]2
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20.（1）
[image: image221.wmf]326
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；（2）存在，
[image: image222.wmf]211
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【详解】
（1）由题意，椭圆
[image: image223.wmf]2
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，可得
[image: image224.wmf]22
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[image: image225.wmf]222
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[image: image229.wmf]2
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[image: image230.wmf]322
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或
[image: image231.wmf]322
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[image: image232.wmf]0
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[image: image233.wmf]322
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[image: image234.wmf]12
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的面积为
[image: image235.wmf]12
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（2）假设存在实数
[image: image236.wmf]m

使得以线段
[image: image237.wmf]MN

为直径的圆恰好经过坐标原点O，则有
[image: image238.wmf]OMON

^

，
设
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23．（Ⅰ）（﹣∞，1）；（Ⅱ）（﹣∞，0）∪（2，+∞）．
【详解】
（Ⅰ）a＝﹣1时，
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当x＜﹣1时，f（x）＝﹣2x＞2x，即x＜0，此时x＜﹣1，
当﹣1≤x≤1时，f（x）＝2＞2x，得x＜1，∴﹣1≤x＜1，
当x＞1时，f（x）＝2x＞2x，无解，
综上，f（x）＞2x的解集为（﹣∞，1）．
（Ⅱ）f（x）＝|x+1|+|x+a|≥|x+a﹣x﹣1|＝|a﹣1|，
即f（x）的最小值为|a﹣1|，
要使f（x）＞1的解集为R，
∴|a﹣1|＞1恒成立，即a﹣1＞1或a﹣1＜﹣1，
得a＞2或a＜0，
即实数a的取值范围是（﹣∞，0）∪（2，+∞）．
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